



佛山市华材职业技术学校

2020-2021学年会计专业诊改方案

对照广东省双精准示范专业建设任务要求，2020—2021学年度，会计专业多项建设任务都有较大的提高和改善。目前尚有如下指标值偏低，亟需改进。现制定诊改方案如下：

一、存在主要问题及成因

1. 专业管理机制未能形成体系并有效运行。

未达标原因：我校区于2018年开始合并入华材职校，此前两边校区的管理模式有较大的区别，在各项制度运行方面，还在适应期，专业对此前校本部的专业管理机制并不熟悉，各项制度还在磨合中，尚未能形成完善有效的专业管理机制。

2. 经过专业教师部门属调整后，会计专业教师总人数下降，双师率为80%，距离学校三年目标尚有一定差距。

未达标原因：从19级开始，会计专业只在江湾校区招生，导致南庄和校本部的部分会计老师没有会计班上课。本诊改年度，专业提出按管理部门归属和担任专业课情况调整部分老师部门归属，少数其他校区老师不再担任会计专业教学的不再划到本专业。原江湾校区的老师开始陆续退休，对双师率指标产生影响。

3. 购置了专业的教学平台，但是成果尚未显著。

未达标原因：由于建设资金于2020年10月下达，从计划采购，论证、提案、报备、审批、采购等每个环节都花了不少时间，所以投入使用的时间比较短，如财务数据处理教学平台是临近第二学期期末才安装。教师上课未能来得及熟悉平台操作，学生也没有足够机会练习，个别平台甚至来不及学习操作。没有充足的时间运行使



用新购置的教学平台，导致本诊改年度改善办学条件工作尚未能孵化出显著成效。

4. 校企合作四海会计班未能及时按计划推进，企业留用学生的初衷未能如期实现。

未达标原因：受疫情影响，原制定的18级四海会计班教学计划未能按计划推进。在2020-2021第一学期，企业方由于员工岗位调动、产假、离职等原因，不够人手上课；学校方由于学生除了正常的课程外，额外还有要参加高职考试备考、佛山市中职办学情况第三方考核等任务，也没有意愿上校企合作课程。原四海会计班学生大部分选择升高职，少数的由于企业不能提供住宿，选择了回老家。

5.

二、改进措施

1. 通过双精准项目建设，吸收经验，梳理并形成完善的专业管理机制，明确人才培养方案的制定过程、课程标准的制定要求、课程资源开发、考证、竞赛、校企合作等系列管理制度，并尽快落实推行。

2. 鼓励年轻教师提升专业水平，参加会计职称考试和经济师系列考试。招聘具有中级以上会计职称的企业兼职教师。对于部分课程，比如专业核心课、三二分段联考课程等要求由具备双师资格的教师任课。督促尚未取得双师资格的教师尽快获取。

3、组织全体专业教师参加平台使用培训，鼓励科组老师多练习、使用新购置的教学平台，提高信息化教学水平和专业能力。推进“三教”改革，改变相应课程的上课模式，出纳实务、纳税核算与申报、会计综合实训等课程均开始使用教学平台配合日常教学，提高学



生练习量和精准度。增加专业试点的2个1+X证书的培训量，逐年提高该证书考核人数并确保通过率。

4. 在第六个学期，企业承诺补完18级四海会计班剩下的全部课程，并挑选优秀学生参加实习。19、20级采用比较松散的订单式培养模式，在前5个学期的课，安排企业教师到学校上，第六个学期，学生到四海公司上完剩下的全部实操课程。本诊改年度，19、20级开展的校企合作实操课程受到学生一致好评。在四海公司之外，专业又增加了和启创公司的校企合作，引入该公司的实操课程，让更多的学生有机会学习到企业一线的岗位工作技能。